
모든 현상은 형식*과 내용*로 구분된다. [가]~[마]는 형식과 내용 중에서 무엇을 강조

하느냐에 따라 전혀 다른 인식을 낳는다는 것을 보여주고 있다. 제시문 [가], [나], [마]

는 형식이 내용을 결정한다는 점을 강조하는 반면, 제시문 [다], [라]는 내용의 중요성을

말하고 있다.

제시문 [가]는 디자인의 변화로 성공한 사례를 통해 형식이 중요하다고 주장한다. 제

시문 [나]는 ‘의자’라는 형식의 도입이 근대성의 상징이 되면서 전통적 생활방식에 대한

인식을 부정적인 것으로 바꾸었다고 지적한다. 제시문 [마]도 최근의 와인 열풍이 자발

적 취향이 아닌, 타인의 시선과 일치의 욕구라는 외부적 요인에서 촉발했다고 지적하고

있다.

한편 제시문 [다]는 외부에 비춰지는 나보다는 실재의 나에 집중할 때 더 행복해질

수 있다고 한다. 제시문 [라]도 미추를 판단할 수 없는 장치를 도입한다는 상상을 통해

인간의 본질적 장점과 상관없는 외모지상주의를 극복할 것을 제안한다. [481자]

------------------

* ‘형식’ 외에 ‘외면’, ‘외형’ 등의 용어를 사용해도 됨.

* ‘내용’ 외에 ‘내면’, ‘실체’, ‘실질’ 등의 용어를 사용해도 됨.
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제시문 [바]는 실질을 바꾸지 않고 이름만 바꾸어 착시효과를 노리는 최근의 세태를

비판하고 있다. 내용을 채우지 못하는 형식도 문제이고 형식에 부합하지 않는 내용도

문제이다. 형식과 내용이 명실상부하게 상호 충족되고 서로 부합될 때라야 온전한 존재

가 될 수 있다.

이런 점에서 볼 때 제시문 [다]~[마]는 각각 문제를 안고 있다. 제시문 [다]의 경우 자

신의 내면을 보여주는 거울(true mirrors)이 중요한 것은 사실이나, 외부에서 인식하는

나 역시 또 다른 나이자 나를 구성하는 본질적인 요소임에 분명하다. 사회적 동물인 인

간은 타인과의 관계를 통해 형성되며 타자의 시선에서 자유로운 ‘절대적인 나’는 불가

능하다는 점에서 제시문 [다]는 지나치게 단순한 인간 이해이다. 제시문 [라]도 육체적

아름다움에 대한 인간의 욕구를 기술과 제도를 이용해 억제할 수 있다고 본다는 점에

서 근본적인 문제가 있다. 칼리아그노시아 조치가 미와 추에 대한 인간의 감각을 일시

적으로 무디게 할 수 있으나, 육체적 아름다움을 추구하는 인간의 본능까지 바꾸지는

못할 것이다.

한편 제시문 [마]는 자신의 취향을 오직 타인의 시선에 맞추고자 하는 강박관념에서

출발하고 있다는 점에서 문제를 안고 있다. 내적 성찰과 주체적인 판단 없이 세계가 만

들어 놓은 질서에 순응하는 것만으로는 개인의 온전한 삶의 완성은 불가능하다. [672자]
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상류층 와인선호 비율()과 중산층 와인 선호 비율()은 계층별 와인 선호 비율의 평균

식


 을 만족하고, 분산을 나타내는
      

의

최솟값을 갖는다. 앞의 분산식은 와 가 동일한 값을 가질 때 최소가 된다. 그러므로

평균식을 만족하는 와 는 동일하게 25%이다.

다음으로 상류층이면서 와인을 소비하는 경우는 와인 선호자뿐만 아니라 맥주 선호자

와 소주 선호자일 경우도 존재한다. 그러므로 상류층에서 와인을 소비하는 경우는 상류

층 와인 선호자, 상류층 맥주 선호자, 상류층 소주 선호자가 와인을 소비하는 것이다.

경우 확율

상류층 와인 선호자가 와인 소비 25×50=1250

상류층 맥주 선호자가 와인 소비 60×30=1800

상류층 소주 선호자가 와인 소비 15×5=75

따라서 상류층 와인 소비자가 와인을 선호할 확률은 1250/(1250+1800+75) = 1250/3125

= 0.4이다. 즉 상류층 와인 소비자가 와인을 선호할 확률은 40%이며, 상류층의 와인 소

비는 선호에 비해 더 많이 소비되는 것을 알 수 있다. 따라서 제시문 [마]의 주장인 와

인 열풍은 자발적 취향보다는 타인의 시선과 일치하려는 욕구에서 발생하고 있다는 것

과 부합한다. [576자]
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